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Σημαντικά τα οφέλη της βαριατρικής 
χειρουργικής για τους διαβητικούς
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Η χειρουργική επέμβαση με στόχο τη μείωση του σωματικού βάρους μπορεί να 
αποδειχθεί εξαιρετικά αποτελεσματική για τη διαχείριση του διαβήτη 
μακροπρόθεσμα και μάλιστα μπορεί να παράσχει σημαντικότερα οφέλη από τις 
αλλαγές που υιοθετούν οι ασθενείς στην καθημερινότητά τους, σύμφωνα με νέα 
επιστημονική μελέτη που δημοσιεύεται στην επιθεώρηση JAMA Surgery.
Παλαιότερες μελέτες είχαν υποδείξει ότι η βαριατρική χειρουργική ίσως μπορεί να 
βοηθήσει τους ασθενείς με διαβήτη τύπου 2 να διαχειριστούν καλύτερα τη νόσο, 
δεν είχε ερευνηθεί όμως κατά πόσο η επέμβαση είναι πιο αποτελεσματική από 
παρεμβάσεις στις καθημερινές συνήθειες.
Η βαριατρική χειρουργική συνιστάται συνήθως σε ασθενείς με Δείκτη Μάζας 
Σώματος άνω του 40 ή σε άτομα με λίγο χαμηλότερο Δείκτη Μάζας Σώματος που 
πάσχουν ταυτόχρονα από άλλες ασθένειες.
Στο πλαίσιο της νέας μελέτης, οι ερευνητές εξέτασαν 61 άτομα, ηλικίας 25 έως 
55 ετών, που έπασχαν από διαβήτη τύπου 2. Περίπου οι μισοί είχαν Δείκτη Μάζας 
Σώματος 30-34,9 (παχυσαρκία α’ βαθμού) ενώ οι υπόλοιποι είχαν μεγαλύτερο 
Δείκτη Μάζας Σώματος.
Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε τρεις ομάδες, αναλόγως της θεραπευτικής 
παρέμβασης που τους επιβλήθηκε. Η μία ομάδα ακολούθησε για τρία χρόνια 
εντατικό πρόγραμμα απώλειας βάρους, το οποίο περιελάμβανε διατροφικές 
συστάσεις, γυμναστική, συμβουλευτική κ.α. Οι άλλες δύο ομάδες υποβλήθηκαν σε 
βαριατρική χειρουργική, συγκεκριμένα είτε σε γαστρική παράκαμψη (RYGB) είτε 
σε λαπαροσκοπικά ρυθμιζόμενο γαστρικό ιμάντα (LAGB). Η χειρουργική επέμβαση 
συνδυάστηκε με ορισμένες ήπιες παρεμβάσεις όμοιες με αυτές της πρώτης ομάδας 
(όπως συμβουλευτική) για διάστημα δύο ετών.
Μετά από τρία χρόνια, έστω μερική ύφεση της νόσου παρατηρήθηκε στο 40% της 
ομάδας RYGB και στο 29% της ομάδας LAGB αλλά σε κανέναν από τους 
συμμετέχοντες της ομάδας των παρεμβάσεων στις καθημερινές συνήθειες. 
Μάλιστα, τρία από τα άτομα στην ομάδα RYGB και ένα άτομο από την ομάδα LAGB 
παρουσίασαν πλήρη ύφεση. Επίσης, οι ερευνητές διαπίστωσαν πως ο έλεγχος του 
σακχάρου στις δύο ομάδες που υποβλήθηκαν σε βαριατρική χειρουργική ήταν 
αποτελεσματικότερος.
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Το επόμενο βήμα των ερευνητών θα είναι να εξετάσουν τα οφέλη της βαριατρικής 
χειρουργικής σε βάθος χρόνου, για παράδειγμα πέντε ή επτά χρόνια μετά την 
επέμβαση.
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